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Библиотеки республики в условиях становления местного самоуправления
[Доклад на итоговом совещании]

Время неумолимо движется вперед. Еще совсем недавно мы были на пороге XXI века и смутно представляли будущее развития нашей отрасли. Сегодня, спустя 5 лет, с уверенностью можно сказать, что формирование единого информационного пространства Чувашии и его интеграция в мировое информационное пространство являются приоритетными направлениями развития республики в новом веке. В свою очередь особой вехой в развитии библиотечного дела Чувашии стала модернизация библиотек, которая обеспечила переход на новые технологии обслуживания, позволила использовать многообразие информационных ресурсов в интересах жителей республики.
В 2005 году проделана значительная работа по реализации Указа Президента Н.В.Федорова «О создании сельских модельных библиотек в Чувашской Республике». Всего в республике открыто 138 таких библиотек, в т.ч. за отчетный период – 38. В результате доля модернизированных библиотек достигла 20%. На сегодняшний день 177 библиотек имеют компьютеры, 192 – телефоны, 94 – выход в Интернет и электронную почту, на 25% вырос парк компьютерной техники. В целях максимального удовлетворения запросов пользователей в 14 библиотеках созданы собственные сайты, в 21 – локальная сеть.
Развитие системы информационных технологий потребовало от библиотек формирования фонда электронных носителей информации, в т.ч. создания собственных баз данных. Объем их по сравнению с прошлым годом увеличился на 25% и достиг 1 млн. 240 тыс. записей. Наиболее успешно работают в этом направлении центральные библиотеки Вурнарского, Мариинско-Посадского, Козловского, Чебоксарского, Шумерлинского, Ядринского районов, городов Алатырь, Канаш, Чебоксары, Новочебоксарск.
На 31% увеличились объемы библиографических баз данных в муниципальных библиотеках, на 72% – в сельских. В информационных центрах создаются различные базы данных, в том числе проблемно-ориентированные, включающие в себя библиографическую, фактографическую и реферативную информацию.

Библиотеки республики более активно стали представлять своим пользователям ресурсы Интернет, которые являются незаменимым источником информации в профессиональной деятельности, образовательном процессе и справочно-информационном обслуживании. С помощью Интернет оно достигло более высокого уровня и способствовало увеличению на 28% объема выполненных справок.

С внедрением новых технологий на 60% возросла выдача электронных изданий, на 70% – аудиовизуальных материалов.

Библиотеки формируют традиционные и электронные библиотечные каталоги, библиографические картотеки и электронные базы данных. Согласно постановлению Кабинета Министров Чувашской Республики от 3 февраля 2005 г. № 21 «Об утверждении стратегического плана действий органов исполнительной власти Чувашской Республики» объем библиографических записей электронного каталога является утвержденным показателем эффективности и результативности государственных и муниципальных библиотек Чувашской Республики. В настоящее время объем электронных каталогов составляет более 307 тыс. записей, что на 23% больше по сравнению с 2004 годом.

За время работы в новых условиях удалось:
– улучшить качество и оперативность информационной деятельности

– привлечь новых потребителей информации, увеличить посещаемость и читаемость

– расширить спектр библиотечно-информационных услуг

– проводить массовые мероприятия на более высоком уровне с использованием современного аудио-видео-оборудования. 
Достижению этих результатов способствовал республиканский конкурс на лучшую модельную библиотеку «Лидер библиотечных инноваций», церемония награждения победителей которого состоится сегодня.
Библиотеки республики работают по специально разработанным программам и проектам: «Библиотека в условиях внедрения современных информационных технологий» (Аликово), «Город читающий» (Канаш), «Информационный центр на селе – ориентир в будущее» (Ядрин), «Информационное поле чувашского агрария» (Мариинский Посад).

Сегодня ни одно крупное мероприятие или событие в жизни местного сообщества не проходит без участия библиотек. Совместно организуются «Дни депутата», «Дни малых деревень», празднования памятных дат и юбилейных событий. На одном из заседаний Собрания депутатов Мариинско-Посадского района проведена демонстрация CD-диска «Владимир Путин. 4 года работы Президента» и материалов с официального сайта Кремля, рассказывающего о каждом дне работы Президента России. В Канашской центральной городской библиотеке прошли публичные слушания проекта Устава г.Канаш с участием депутатов, работников городской администрации, представителей партий «Единая Россия», «Родина», профсоюзных организаций, руководителей предприятий. В стенах Шумерлинской районной библиотеки состоялся заинтересованный разговор с руководителем исполкома Чувашского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» В.П.Мидуковым о реформах местного самоуправления, о монетизации льгот, о реформировании образования, здравоохранения и др. Эти примеры свидетельствуют о том, что муниципальные библиотеки содействуют решению проблемы открытости власти для населения, становятся центрами, где сосредоточена информация по местному самоуправлению, осуществляется свободный доступ к фондам официальных документов.
Дальнейшее развитие получило информирование муниципальных служащих. На постоянном оперативном обслуживании находятся депутатский корпус, сотрудники отделов и управлений администраций Ядринского, Мариинско-Посадского, Вурнарского, Моргаушского и некоторых других районов и городов республики. Для данной категории пользователей сотрудники информационных центров готовят пресс-клипинги, обслуживают по индивидуальным запросам.

Однако отсутствие сведений о том, в каком объеме представители органов местного самоуправления получают необходимую информацию, каковы их профессиональные установки и предпочтения, вызвало необходимость проведения республиканского исследования «Библиотека и власть. Грани взаимодействия», в ходе которого были изучены информационные потребности муниципальных служащих, состояние информационной базы в помощь местному самоуправлению, ее соответствие требованиям реформы, роль библиотек в информационном обслуживании муниципальных властей всех уровней.

Результаты проведенного исследования показали, что:

– в информационных услугах по вопросам местного самоуправления нуждаются 61% муниципальных служащих;

– 73% опрошенных удовлетворены качеством библиотечного обслуживания; 

– основная масса муниципальных служащих обращается в библиотеку для повышения профессионального уровня и получения новых знаний, для расширения кругозора и самообразования, в учебных целях, чтобы узнать о событиях, происходящих в мире, в республике, в городе, селе. Исследование подтверждает, что информация, полученная представителями местной власти в библиотеке, работает, прежде всего, на библиотеку, вызывая интерес к ней, повышая ее престиж. И только там, где местные власти понимают, что без информации, а значит – без библиотек, невозможно развитие местного сообщества, можно говорить о состоявшемся их взаимодействии.

Муниципальные библиотеки выполняют также функции центров информации по вопросам избирательного права. О высокой активности библиотек в правовом просвещении населения свидетельствует участие 28 библиотек в республиканском конкурсе по повышению гражданской и правовой культуры избирателей, организованном Центральной избирательной комиссией Чувашской Республики. Дипломы I степени и денежные премии присуждены центральной и Туванской сельской библиотекам Шумерлинского района. Благодарственное письмо от Центризбиркома получила так же ЦГБ им. Маяковского за рекомендательный указатель «Партии и политические движения России».
Многие библиотеки сотрудничают с центрами социального обслуживания населения, реализуют совместные программы и проекты. В рамках программы «Душу исцелит добро» работают библиотеки Батыревского района. Центральная библиотека Мариинско-Посадского района библиотерапевтическую помощь населению оказывает вместе с социальными службами района, районным советом ветеранов войны и труда в рамках совместного проекта «Надежда всегда с нами». В библиотеках Ядринского, Урмарского, Яльчикского, Аликовского районов продолжают свою работу консультационные пункты Управления пенсионного фонда. В конечном итоге деятельность библиотек направлена на предоставление информации, помогающей социально незащищенным слоям населения адаптироваться в обществе.
В республике в течение ряда лет уделяется особое внимание экологическому просвещению населения. Значительные результаты в этом направлении достигнуты благодаря участию в российских и республиканских конкурсах. В IV республиканском конкурсе, проходившем в прошлом году в два этапа, приняли участие 315 библиотек – почти половина библиотек республики. Для участия во II туре представлено 49 материалов из 20 районов и 4 городов республики. Победителями среди районных муниципальных библиотек признаны Ибресинская, Ядринская, Чебоксарская районные библиотеки, среди городов – ЦГБ им. Маяковского. Помимо этого выявлены победители среди библиотек сельских поселений, учебных заведений, детских библиотек. Презентации лучших работ и проектов, а также награждение победителей состоялось на базе центра экологической информации и культуры «Росянка» при ЦГБ им. Маяковского. Конкурсные материалы победителей представлены для участия во всероссийском смотре-конкурсе работы библиотек по экологическому просвещению.

Конкурс выявил высокую активность библиотек, разнообразие направлений, форм и методов информационной работы по формированию экологического сознания граждан, способствовал изданию таких пособий, как: «Справочник по истории географических названий местности Чебоксарского района», библиографического указателя «Экология Ибресинского края», рекомендательного пособия «Ландшафтный дизайн» (Ядрин), многочисленных электронных презентаций, буклетов, закладок и других материалов. Библиотеки в своей деятельности использовали все имеющиеся информационные ресурсы, создали эколого-информационные центры, объединили вокруг себя экологические организации, установили партнерские отношения.
Однако, решению задач, которые ставились в ходе модернизации библиотек, препятствуют достаточно серьезные проблемы. Не везде соблюдаются и выполняются требования, предъявляемые к модельным библиотекам. В результате на сегодняшний день 54 библиотеки не имеют доступа к Интернет, 68 – электронной почты, в 29 – нет телефонов. Недопустимая ситуация в Чебоксарском, Янтиковском, Канашском и Алатырском районах, где ни одна сельская модельная библиотека не подключена к Интернет. Из-за нерасторопности сотрудников информационных центров наблюдается несвоевременное обновление справочно-поисковых систем. В ряде библиотек отсутствуют, а в некоторых не обновляются электронный каталог Национальной библиотеки, а также собственные базы центральных библиотек. Оставляет желать лучшего дизайн и оперативность обновления информации на сайтах. Часть сотрудников модельных библиотек не освоили новые технологии, не могут работать с информационными ресурсами. Имеются факты использования библиотечной компьютерной техники в развлекательных целях. Настораживает снижение по сравнению с 2004 годом на 3% числа абонентов индивидуальной и коллективной информации.
Стоит обратить внимание на исполнительскую дисциплину сотрудников библиотек. Мы не можем добиться точных ежеквартальных данных об объемах электронных каталогов, сведений по модельным библиотекам. Все это отнимает массу времени на различные уточнения. 

Много проблем в комплектовании фондов библиотек республики. В целом оно значительно ухудшилось. Объем новых поступлений уменьшился на 65,0 тыс. экз. и составил примерно 185 тыс. экз. В среднем в одну муниципальную библиотеку поступило 245 экз. (в 2004 г. – 336 экз.). Новые поступления на 1000 жителей в республике уменьшились со 192 до 143 экз. Обновление фонда составило 1,7% при плановом показателе 2,2%. Низкая обновляемость – 1,3% в Алатырском, Аликовском, Батыревском, Моргаушском, Чебоксарском районах и г. Шумерля.
Основные поступления обеспечивались за счет средств из республиканского бюджета, приобретено около 50 тыс. экз. документов, это немного больше, чем в 2004 году. Особое внимание обращалось на комплектование модельных библиотек изданиями на нетрадиционных носителях информации. Для них закуплены комплекты видеокассет и CD-ROMов в количестве 4 тыс. экз. и около 10 тыс. экз. книг. В результате фонд электронных изданий возрос на 29%, аудиовизуальных документов – на 4,2%.
Больше половины новых поступлений составила национальная литература, приобретенная на централизованные средства из различных источников. В целях изучения спроса на эти издания проведено исследование и подготовлен аналитический доклад для Минкультуры Чувашии. Результаты рейтинга изданий будут использованы для корректировки объема закупок, повышения качества комплектования библиотек республики чувашской и краеведческой литературой.

Однако понятно, что централизованное комплектование не может решить проблему обновления фондов. В последние 2 года наблюдается сокращение финансовых средств, выделяемых на комплектование из местных бюджетов. Объем этих расходов по республике уменьшился с 7,7% до 6,4% от общей суммы финансирования муниципальных библиотек. За счет местных средств приобретено около 10 тыс. экз. документов или 5,3% от всех поступлений. Это в 2 раза меньше, чем в 2004 году и в 5 раз меньше централизованных.
Больше всего средств было выделено в Вурнарском, Ибресинском, Мариинско-Посадском, Ядринском районах. Меньше – в г.Канаш – 1,3 тыс. руб. и Урмарском районе – 1,9 тыс. рублей. В 6 районах: Алатырском, Аликовском, Батыревском, Козловском, Красноармейском, Моргаушском и в г.Шумерля средства на приобретение изданий не выделялись вообще. В результате в большинстве ЦБС (в 17 из 27) количество новых поступлений уменьшилось.
Несколько лучше обстоит положение с подпиской на периодические издания, так как на нее тратится большая часть от общей суммы финансирования комплектования. Количество газет и журналов, получаемых одной библиотекой, в среднем возросло с 12,3 до 13,0 экз. Почти в два раза этот показатель увеличился в Аликовском и Урмарском районах, Чебоксарском – с 12 до 18 экз., Ядринском – с 12 до 17 экз. и в г.Шумерля – с 39 до 50 экз. В 7 районах объем подписки уменьшился, причем в Канашском, Красночетайском и Порецком районах – значительно. Из года в год беден репертуар периодических изданий в Алатырском, Шемуршинском, Красноармейском районах: в среднем от 3 до 5 экз. в каждой библиотеке.
Таким образом, в современных условиях сохраняется тенденция к ухудшению процессов комплектования, фонды ветшают, устаревают, имеются негативные моменты в вопросах их сохранности. Практически не обновляются фонды модельных библиотек, открывшихся в 2003, 2004 годах. 
В текущем году необходимо коренным образом изменить ситуацию по всем отмеченным недостаткам и проблемам. Нам предстоит модернизировать 150 библиотек. Президент Чувашии поставил задачу по ускорению процесса компьютеризации и интернетизации библиотек республики с тем, чтобы досрочно завершить эту работу уже в 2007 году, когда практически все библиотеки в Чувашии станут модельными. «Это крайне нужный и очень эффективный для интеллектуального, а значит и социально-экономического развития Чувашии проект», – подчеркнул Н.В.Федоров.

Для библиотечного обслуживания населения республики серьезным испытанием стали три масштабные реформы, проводимые в настоящий период: административная, местного самоуправления и бюджетной сферы как продолжение первых двух реформ. Требования административной реформы повлекли за собой структурные преобразования, которые выражаются в уточнении прав собственности и ответственности за ныне действующую сеть. Реформа местного самоуправления представляет, как все уже поняли, наиболее сложную проблему, поскольку основную часть библиотек республики составляют муниципальные учреждения. В ходе бюджетной реформы принцип финансирования сети библиотек по смете заменен принципом подушевого финансирования и финансирования услуг.

Реформа – это всегда стресс. Все названные реформы предполагают перевод библиотек в иные формы, введение новых методов финансирования и много других преобразований, а также влекут за собой шквал проблем на период реализации. Несколько субъектов Российской Федерации начали работу по новому закону в качестве «пилотных» регионов уже с 2005 года и выявили немало сложных, если не сказать опасных, для культуры явлений. Для нас прошедший год был годом подготовки к реализации Федерального Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Уже в марте 2004 года на таком же итоговом совещании была обрисована политика Минкультуры республики и задачи органов культуры и центральных библиотек в переходный период. Однако эта информация не была воспринята серьезно. Большинство директоров посчитало, что грядущие реформы обойдут их стороной. В результате было упущено время на серьезную проработку основных вопросов, связанных с организацией библиотечного обслуживания, не выработана стратегия поведения в новых условиях.

К сожалению, сами библиотекари часто пассивны, не выступают инициаторами решения социальных перемен. Это относится и ко многим директорам, которые не выступали в средствах массовой информации, на сходах граждан с разъяснениями нового закона в части библиотечных вопросов. В условиях реформ вы на себя такую миссию не взяли. Более того, наблюдалась растерянность, паника и вместе с ними бездеятельность. В том, что власти на современном этапе не понимают роли библиотек, есть и вина самих библиотекарей: либо мы не смогли доказать свою значимость, либо сами не осознали её.

Напомню статьи Закона, относящиеся непосредственно к библиотекам:

– ст. 14-16 – устанавливают круг вопросов местного значения городского или сельского поселения, муниципального района, городского округа, в т.ч. организации библиотечного обслуживания в соответствующем муниципальном образовании;
– ст. 34-39 – регламентирует перечень, порядок образования и функционирования органов и должностных лиц местного самоуправления, в частности и библиотечных учреждений;
– ст. 50 – регулирует режим использования муниципального недвижимого имущества, передачи его муниципальным библиотекам. В соответствии с этой статьей в собственности поселений могут находиться библиотеки (ст.50, ч.2, п.7), в собственности муниципального района – межпоселенческая библиотека (ст.50, ч.3, п.12), в собственности городских округов – все виды имущества, в т.ч. библиотеки, перечисленные в частях 2 и 3 ст.50;
– ст. 84-86 – содержат положения, касающиеся действий в переходный период.

Помимо этого необходимо было опираться на изменения в Федеральном Законе «О библиотечном деле» (ст. 42), предусматривающем присвоение ведущей библиотеке соответствующего поселения статуса центральной районной библиотеки, а соответствующего городского поселения – статуса центральной городской. 

Предвидя сложную ситуацию, Национальная библиотека провела работу по изучению существующей сети библиотек республики для последующего контроля за её оптимизацией. В результате анализа выявлено, что 114 библиотек (17%) находятся в населенных пунктах с количеством жителей до 500 чел. По предварительным данным из них намечается сохранить 44 библиотеки, преобразовать в библиотечные пункты – 35 библиотек, в библиотеки-клубы – 17, в клубы-библиотеки – 13. Таким образом, на предмет сокращения могут рассматриваться около 70 библиотек. Понятно, что желание сохранить библиотеки базируется не только на инстинкте самосохранения, но и на понимании, что в настоящее время она является основным «поставщиком» информационных услуг и услуг культуры в целом. Однако это не исключает необходимости упорядочения сети библиотек. По сравнению с прошлым годом сеть сократилась на 5 ед. как следствие объединения и преобразования в библиотеки-клубы. В текущем году закрылись две библиотеки в Шемуршинском районе, в Моргаушском проведено объединение 4 сельских библиотек на базе модельных. В результате опроса, проведенного в этом месяце, сокращение сети предполагается только в Мариинско-Посадском, Урмарском, Шемуршинском районах.

До принятия подобных решений еще не поздно провести работу по формированию полного перечня услуг, оказываемых не только библиотекой, но и каждым учреждением культуры, проанализировать функции и основные направления деятельности. Подобная «инвентаризация» услуг позволит выявить дублирование и параллелизм в работе. В этих условиях возможны варианты слияния, присоединения, ликвидации библиотек.

В настоящее время в целях рациональной организации библиотечного обслуживания и защиты библиотек Министерством культуры и Национальной библиотекой разрабатывается «Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки Чувашской Республики», в который будут включены и социальные нормативы. Такое решение принято в связи с тем, что из Бюджетного кодекса РФ изъяты все упоминания о минимальных государственных стандартах и вся ответственность по их разработке ложится на регион.

В республике, в основном, проведена организационная работа по внедрению Закона № 131. Разрабатываются соглашения о разграничении полномочий между органами власти разного уровня, о передаче части полномочий органу власти местного самоуправления; осуществляется инвентаризация сети библиотек; районные библиотеки наделяются правами юридического лица, утверждаются необходимые учредительные документы, в частности, уставы, положения. На сегодняшний день на основе уставов работают 10 районов, на основе положений – 4, в 7 районах документы разрабатываются, но не утверждены. Наличие статуса юридического лица в связи с принятием Закона становится одним из факторов деятельности библиотек, дает возможность участвовать в заключении соглашений, эффективно вести хозяйственную деятельность, претендовать на финансовую помощь. С целью избежания нежелательных нюансов при разработке документации можно использовать статью, опубликованную в 12 номере справочника руководителя «Учреждения культуры» за 2005 год. 
К счастью, Государственная Дума уже исправила в конце декабря самые неудачные формулировки Закона. Об этом мы сразу же сделали электронное сообщение руководителям библиотек, т.е. вам, уважаемые коллеги, с просьбой изучить внесенные изменения и довести их в кратчайшие сроки до глав муниципалитетов. Но создается мнение, что это не было сделано, и единичные библиотеки остались на правах бибколлекторов.

В сложившейся ситуации в районах приняты различные решения и варианты организации библиотечного обслуживания. Основной вариант – межпоселенческая районная библиотека, предусмотренная ст. 50 (п.12). Такая структура принята в 12 районах (Алатырском, Аликовском, Батыревском, Вурнарском, Цивильском, Канашском, Комсомольском, Красноармейском, Красно-Четайском, Моргаушском, Чебоксарском, Яльчикском районах).

Второй вариант – центральная библиотека района. Это наименование принято в Мариинско-Посадском, Урмарском, Шемуршинском, Ядринском районах. 

Третий вариант – центральная библиотека поселения. Утвержден в Ибресинском, Порецком, Козловском районах. 

Следующий (четвертый) вариант, несколько необычный, – библиотека сельского поселения, принят в Янтиковском районе. При этом функции комплектования переданы межпоселенческой централизованной бухгалтерии района и методическое руководство на район не предусмотрено. Методист работает на 3 библиотеки Янтиковского сельского поселения. 
В республике есть примеры, когда на территории муниципального района, помимо центральной районной библиотеки, имеется городская центральная библиотека. Такие ситуации встречаются практически в каждом регионе России, когда районный центр имеет статус города. В этом случае появляется возможность на основе соответствующего соглашения между муниципальными образованиями (районным и городским) разграничить функции и двух центральных библиотек. Районная центральная библиотека могла бы осуществлять функции «сетевого центра» для сельских библиотек по ряду направлений, а городская центральная библиотека – обслуживание жителей муниципального центра. Подобная модель создана в Алатырском районе. Здесь библиотека стала просто фондохранилищем, которое обслуживает поселенческие библиотеки, осуществляет методические функции и комплектование. В этом случае обслуживание жителей города Алатырь обеспечивает городская библиотека (пятый варинат).

В таком же положении, когда районная библиотека расположена на территории города, находится Шумерлинская районная библиотека, получившая в настоящее время статус межпоселенческой центральной библиотеки, которая является структурным подразделением вновь созданного муниципального учреждения под названием «Информационно-ресурсный центр культуры и архивного дела Шумерлинского района» (шестой вариант).
Одним словом, в новой ситуации централизованная библиотечная система в традиционной форме не сохранится ни в городах, ни в сельской местности. И это обстоятельство вызвало необходимость реорганизации библиотечных систем с последующим изменением их статуса, типологии, функциональных особенностей и приоритетов развития.

Рассмотрев различные варианты организационных библиотечных структур, мы видим, насколько некоторые их них непродуманны. В любом варианте должны были приниматься различные решения в пользу сохранения основных функций центральных библиотек. Целесообразность такого подхода диктуется соображениями экономичности и сохранения единого библиотечного и информационного пространства на основе кооперирования и взаимодействия библиотек. Прошу обратить внимание на следующее: разрушение централизованной библиотечной системы не означает, что на районном уровне не может быть организовано библиотечное дело. В полномочия районных властей входит организация межбиблиотечного взаимодействия на своей территории, т.е. удовлетворение общих интересов библиотек района – это функция органов местного самоуправления района, которая прописана в законе следующим образом: «Организация библиотечного обслуживания населения (в том числе комплектование библиотечных фондов) межпоселенческими библиотеками». 

Учитывая, что межпоселенческая библиотека является правопреемником бывшей центральной районной библиотеки, органы местного самоуправления поселений вправе заключать соглашения с органами местного самоуправления муниципального района о передаче им осуществления части своих полномочий за счет субвенций, представляемых из бюджетов поселений в бюджет муниципального района. Именно таким образом должны финансироваться такие функции центральных библиотек, как координация совместного использования ресурсов, включающих межбиблиотечный абонемент, электронную доставку документов, создание электронного каталога, автоматизированных баз данных и другие формы взаимодействия. За счет субвенций должны осуществляться также функции комплектования, оказания методической помощи. Указанные соглашения должны заключаться на определенный срок, содержать положения, устанавливающие основания и порядок прекращения их действия, в том числе досрочного, порядок определения ежегодного объема субвенций, необходимых для осуществления передаваемых полномочий, а также предусматривать финансовые санкции за неисполнение соглашений. На сегодняшний день соглашения заключены в четырех районах: Алатырском, Аликовском, Мариинско-Посадском и Цивильском.

Отношения с органами местного самоуправления муниципального района, между библиотеками необходимо строить на договорной основе. В договоре должны быть четко прописаны функции, за выполнение которых межпоселенческой библиотеке будут напрямую перечисляться средства из бюджета района. Это позволит создать лучшие условия доступа жителей к информации, знаниям, культуре.

В конечном итоге нам очень важно сохранить за районными библиотеками статус центральных, которые будут осуществлять функции по организации межбиблиотечного взаимодействия, удовлетворению общих интересов библиотек района. Для этого, видимо, районным администрациям нужно было принимать постановления о закреплении за ними статуса центральных библиотек и прописать все эти функции в Уставе межпоселенческой библиотеки. Нецелесообразно также разделение библиотечного фонда района по отдельным библиотекам. Для сохранения единого книжного фонда и обеспечения свободного доступа к нему необходимо передать книжный фонд в соответствии со статьей 50 в центральные библиотеки. В этом плане более мудрыми оказались руководители 11 районов республики.

Подводя итог, можно констатировать, что для сохранения центральной районной библиотеки необходимо: во-первых, передача полномочий по содержанию и финансированию на уровень муниципального района; во-вторых, эффективное взаимодействие всех уровней власти на территории муниципального района в целях дальнейшего развития библиотечного обслуживания населения.

В русле реализации реформ одной из основных задач становится определение способа предоставления и порядка расчета объемов финансовых средств, необходимых для оказания услуг культуры. В настоящее время муниципальные библиотеки не располагают экономически обоснованными нормативами и механизмами оптимального формирования и использования бюджетных средств для производства  и предоставления библиотечных услуг населению. Как уже было сказано выше,  происходит переход от финансирования по смете к финансированию под результат деятельности, т.е. внедряются новые формы гарантированного бюджетного финансирования, основными инструментами которого являются:
– подушевое финансирование;

– финансирование на единицу услуг, за конечный результат.

Важное значение имеет разработка методики расчета нормативов финансовых затрат. Не исключено, что Министерство культуры России подготовит такой документ, но ждать этого не имеет смысла, так как сегодня органам региональной власти и местного самоуправления предоставлено право разрабатывать и принимать собственные механизмы, нормативы и стандарты финансового обеспечения библиотек, как это было сделано в Республике Карелия, Пермской области.
Однако, проведенные в районах опросы подтверждают еще более возросшие проблемы финансирования библиотек республики. Объемы их рассчитаны на содержание библиотек в течение 6-7 месяцев. В большинстве районов незначительные средства на комплектование переданы в поселения, за исключением Батыревского, Мариинско-Посадского, Цивильского, Чебоксарского, Яльчикского районов. В этих условиях проблемы комплектования еще более обостряются.
В 2006 году показатель обновляемости фондов, утвержденный Кабинетом Министров республики, должен составлять 2,3%. Учитывая, что он не был выполнен в 2005 году (1,7% вместо 2,2%), можно представить, каким должно быть финансирование комплектования.
Проблемы, связанные с внедрением новой системы организации местного самоуправления, усложнили и без того непростую жизнь сельских библиотек. Попав в зависимость от глав сельских администраций, их компетентности, личных симпатий и антипатий, сельские библиотекари испытывают определенные трудности. Есть примеры необоснованных замен работников со специальным образованием и назначения на их место людей без профессиональной подготовки и опыта. В республике прошла первая волна сокращения кадров, охватившая 9 районов. В Порецком, Ядринском районах на 0,5 единицы сокращены сотрудники модельных сельских библиотек, Цивильском и Шумерлинском – работники обычных сельских библиотек. В центральных библиотеках проведено не только сокращение кадров, но и снижение разрядов ведущим специалистам. Это произошло в Красноармейском, Яльчикском районах. В частности, в Красноармейском методист и заведующая детской библиотекой назначены на 10 разряд, зав. отделом комплектования и обработки – на 8 разряд. В центральных библиотеках Ибресинского района сокращено 6 человек, Батыревского – 3 человека, Алатырского – 6 человек, Порецкого – 1, Шумерлинского – 4, Яльчикского – 3 человека. В дальнейшем возможны и другие кадровые изменения.
В условиях реформ, в период изменения принципов организации деятельности библиотек предъявляются новые требования к библиотечному персоналу. Они обусловлены также изменениями потребностей пользователей и внедрением новых информационных технологий. Несомненно, устаревшие профессиональные знания сдерживают модернизацию библиотек, препятствуют развитию сетевого взаимодействия библиотек разного уровня.
По итогам 2005 года процент работников с высшим образованием составляет 41,7, в т.ч. с высшим специальным – 22,1%, со средним специальным – 40,5%. В целом по республике происходит медленное сокращение числа специалистов с библиотечным образованием. Кадровый состав может измениться в лучшую сторону, так как сегодня в вузах обучается свыше 100 библиотекарей, в т.ч. в библиотечных – 65 человек, в республиканском училище культуры – свыше 15 человек.
Кадровые ресурсы библиотек представляют собой самый ценный потенциал. Особая роль в команде высококвалифицированных специалистов должна отводиться молодежи. В нашей республике возрастной состав библиотекарей выражается в следующих цифрах: 13% – до 30 лет, 67% – до 50 лет, 20% – свыше 50 лет. Как видим, доля молодых специалистов незначительна, среди них мы не видим лидеров, ярких личностей. И поэтому каждый год возникают проблемы при выдвижении кандидатур для назначения президентской стипендии. 
В настоящее время успешность библиотечной профессии обеспечивается энтузиазмом и инициативностью самих библиотекарей, что часто  приводит к позитивным решениям. Вопрос сохранения и развития кадрового потенциала, и особенно молодой её части, – актуальная проблема для нашей республики. Поэтому принято решение о создании совета молодых библиотекарей, который поможет объединить молодых библиотекарей и сформировать команду, способную в будущем занять лидирующие позиции; предоставить молодым специалистам реальную свободу творчества и возможность выступить в новом качестве – авторами и менеджерами собственных программ и проектов; способствовать фактической возможности влиять на изменения в библиотечной политике республики.
Не менее важной проблемой продолжает оставаться директорский корпус. Положение здесь усложняется с каждым годом, наблюдается рост сменяемости, снижение уровня ответственности. Мало активных и неравнодушных руководителей, предвидящих перспективу, умеющих выстраивать инновационную стратегию, анализировать ситуацию. Только за последние три года утверждено 14 новых директоров, в т.ч. 6 – в 2005 году. Мы надеемся на ваши силы и возможности, которые позволят республике динамично и эффективно развиваться в плане совершенствования библиотечного обслуживания и искать новые формы и направления работы. Многое, если не всё, сегодня зависит от вас. Поэтому мы ходим видеть в каждом из вас ответственных руководителей, обязанных и способных решать непростые вопросы в условиях внедрения новой системы организации местного самоуправления.
Задачи, стоящие перед библиотеками, постоянно расширяются и усложняются. Весь мир сегодня активно развивает систему библиотечного обслуживания населения, понимая, что информационные ресурсы библиотек имеют значение стратегических, определяющих уровень социально-экономического развития любой страны. Поэтому в перспективе наша работа должна строиться в соответствии с государственной библиотечной политикой и республиканской целевой программой «Культура Чувашии».
Одним из приоритетных направлений в ближайшее время должно стать совершенствование нормативно-правовой базы библиотечной деятельности. Помимо уже перечисленных документов необходимо подготовить проект новой редакции Закона Чувашской Республики «О библиотечном деле» и привести его в соответствие с Федеральным Законом № 131. 

Самым главным для библиотек республики является ускорение компьютеризации, перевод информационных ресурсов с бумажных носителей в электронную форму, развитие систем обмена информацией, переход на корпоративные электронные технологии. Важная задача – вовлечение в этот процесс муниципальных и сельских библиотек, развитие партнерства, социального участия, современных моделей и технологий управления библиотеками, в том числе на основе менеджмента качества, создания республиканских консорциумов, новых форм и способов профессиональной деятельности.

В числе основных направлений – организация обеспечения доступа населения к социально значимой информации, особенно в малых городах и сельской местности, развитие программ поддержки чтения, формирование информационной культуры личности, а также создание условий для развития кадров отрасли.

Уважаемые коллеги!

2006 год объявлен Президентом Чувашской Республики Николаем Васильевичем Федоровым Годом духовного просвещения. И это не случайно. Достичь материального благополучия республики, повышения жизненного уровня населения невозможно без сохранения и роста духовности людей, без их духовной просвещенности. И если мы все, большая армия библиотекарей, будем воплощать в своей деятельности «дыхание современности», то эта задача будет решена. Нам необходимо сделать всё, чтобы быть необходимыми, востребованными современным обществом. В этом – суть нашего дальнейшего существования и залог успеха. 
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