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Национальная библиотека Республики Чувашия Стариковой СМ., директору
Уважаемая Светлана Михайловна!
Институт дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов СКС и искусства выражает Вам и всему коллективу Национальной библиотеки Республики Чувашия глубокую благодарность за сотрудничество.
Изучение опыта работы модельных библиотек Чувашии явилось одним из ценных разделов проблемного семинара «Функционирование сельских модельных библиотек».
Заинтересованное отношение к заведующим сельскими библиотеками и методистам ЦБС Республики Татарстан проявилось и в организационном, и в содержательном аспектах семинара. Слушатели семинара получили возможность познакомиться с разными типами сельских библиотек –компьютерной, модельной, модернизированной, получили информацию по самому широкому кругу вопросов информационно-библиотечного обслуживания сельского населения.
Открытость и радушие коллективов всех библиотек, откровенность профессионального диалога вызвали у слушателей – участников семинара глубокое уважение к результатам деятельности библиотекарей Республики Чувашии.
Особенно хочется отметить Национальную библиотеку Республики Чувашия, Мариинско-Посадскую ЦРБ, Шоршелскую сельскую компьютерную библиотеку, чьи сотрудники по праву могут быть названы лидерами в деле модернизации сельских библиотек России.
Профессиональную эрудицию, открытость, готовность поделиться опытом демонстрировали все библиотекари Республики Чувашия, однако особенно в памяти слушателей остались занятия Андрюшкиной Марины Владимировны, Хамидуллиной Татьяны Анатольевны, Кирилловой Ольги Васильевны.
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Т.В. Абалимова
Проректор по учебной работе, доцент
