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О дополнительных мерах по социальной защите и стимулированию оплаты труда работников культуры и искусства
В целях усиления социальной защиты, создания стимулирующих условий для плодотворной творческой деятельности и улучшения материального положения работников учреждений культуры и искусства Чувашской Республики, руководствуясь статьей 73 Конституции Чувашской Республики, постановляю:

1. Считать необходимым упорядочить соотношение в уровнях оплаты труда работников культуры и искусства в сравнении с другими отраслями социальной сферы.

2. Кабинету Министров Чувашской Республики:

предусмотреть при разработке Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы сближение уровня оплаты труда работников культуры и искусства Чувашской Республики к уровню оплаты труда в других отраслях социальной сферы; ежегодно учитывать в показателях межбюджетных отношений с органами местного самоуправления суммы финансовых средств, необходимых для реализации настоящего Указа; привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Указом.

3. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.
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