Обзор книжной выставки из серии «Шедевры мирового искусства» - 

«Немеркнущее наследие»
Искусство творится человеческими руками. Люди, которых мы зовем художниками, создают живопись, а мы называем это "произведениями искусства". В словаре Владимира Даля написано: «Живопись – искусство изображать предметы красками». Изобразительное искусство тем замечательно, что мысли в нем оказываются видимыми, превратившись в изображения не через слово, а через изображения.

Высшее значение искусства – развитие в людях чувства прекрасного и воспитание исторической памяти. Для этого собирают искусство и создают художественные музеи. В художественных музеях скапливается мудрость красоты, ибо она связывает живых и давно ушедших, оставивших в картинах свои размышления о жизни, свое понимание Красоты. Это великие мастера, увековечившие свои имена, создав наилучшие, совершеннейшие произведения - шедевры мирового искусства.
На выставке представлены альбомы, содержащие репродукции замечательных мастеров западноевропейской школы живописи — Леонардо да Винчи, Жака Луи Давида, Альберта Дюрера, Эль Греко, Джорджоне, а также известных русских художников - Ф.Рокотова, В.Тропинина, О.Кипренского, В.Петрова, И.Крамского, И.Репина, В.Серова, И.Шишкина, К. Брюллова, И.Айвазовского, Н.Рериха, В.Васнецова, В.Сурикова и др.
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	Портрет : [для сред. шк. возраста] / Галина Ветрова. - М. : Белый город, 2002. - 47, [1] с. : цв. ил., портр. ; 29 см. - (Энциклопедия живописи для детей). 
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Это превосходно изданный альбом. Здесь собрана богатая коллекция работ знаменитых художников-портретистов XVIII-XX веков – И. Никитина, А.Антропова, Ф.Рокотова, В.Тропинина, О.Кипренского, В.Петрова, И.Крамского, И.Репина, В.Серова и других. Прекрасно иллюстрированная книга знакомит читателей не только с искусством живописи России, но и ее богатой историей. Значительное место в альбоме занимают портреты выдающихся деятелей, людей, внесших большой вклад в развитие истории России. Среди них портреты царей, известных полководцев, поэтов, писателей, художников, композиторов. Книга примечательна тем, что изобразительная познавательность дополняется интересным текстом.
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	Сказка в русской живописи : [для мл. и сред. шк. возраста] / Марина Казиева. - М. : Белый город, 2002. - 46, [2] с. : цв. ил.; 29 см. - (Энциклопедия живописи для детей). 
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Очередная серия «Энциклопедия живописи для детей» предлагает познакомиться с жанром пейзажа. Большая по формату, в красивой глянцевой обложке книга не может не привлечь внимание юного читателя. Знаменитая картина И.Шишкина «Утро в сосновом лесу», запечатленная на обложке, отрывок из «Евгения Онегина» А.С.Пушкина, ставший эпиграфом к книге, настраивают читателя на встречу с прекрасными мгновениями природы.

Книга ярко, наглядно, доступно рассказывает о жанре пейзажа, знакомит с талантливыми художниками и их работами. Уникальность этого издания в том, что это не просто энциклопедия со скучными, сухими статьями, а красочно и ярко оформленная, познавательная и занимательная книга.
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	Историческая картина : [для ст. шк. возраста] / Виктор Калашников. - М. : Белый город, 2001. - 47,[1] с. : ил. ; 29 см. - (Энциклопедия живописи для детей). 
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Книга отражает значительные этапы развития истории. Она передается глазами известных русских художников – К. Брюллова, И.Айвазовского, А.Лосенко, Н.Рериха, В.Васнецова, В.Сурикова. Страницам истории Древней Греции и Древнего Рима посвящены первые главы книги. Образы греческой и римской мифологии сопровождаются самими легендами.

В центре внимания книги – русская история с момента возникновения до начала XX века. Как богата Россия событиями! Чего только не пережила она! Лучше узнать историю России, познакомиться с выдающимися людьми, творцами истории, поможет читателям это издание.
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	Интерьер : [для мл. и сред. шк. возраста] / Светлана Попова. – М. : Белый город, 2002. - 47, [1] с. : цв. ил. ; 29 см. - (Энциклопедия живописи для детей). 
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Эта книга о возникновении и развитии «молодого» по сравнению с портретом и пейзажем жанра интерьер. Знаете ли вы, что одни из первых «интерьеров» были созданы художниками, жившими 7 тысяч лет назад! Страницы энциклопедии украшают прекрасные композиции известных русских мастеров интерьера – А.Васнецова, В.Садовникова, В.Петрова и многих других. Интерьер русской усадьбы, гостиной, детской перемещают нас в эпоху петровской России.
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	Леонардо : Тайная Вечеря / [Федерико Дзери ; пер. с итал. И. Прусс ; гл. ред. Н. Астахова]. – М : Белый город , 2001. - 48 с. : цв. ил. , портр. ; 30 см. - (Сто великих картин). 
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Серия «Сто великих картин» является уникальной задумкой выдающегося историка искусств, члена Академии художеств в Париже, Фредерико Дзери. Автор задается целью рассказать о тех «великих картинах», которые производят на нас самое сильное впечатлении. Для тех, кто хочет больше узнать о жизни и творчестве знаменитого итальянского живописца эпохи Ренессанса, это издание – настоящая находка.

В альбоме приводится подробный анализ полотна Леонардо, которое уже современники считали вершиной его творчества, - «Тайная вечеря». Автор рассказывает о каждом персонаже картины, объясняет каждый жест апостолов, разбирает символику произведения. Особо выделена в альбоме глава, посвященная женским портретам Леонардо. Самые прославленные среди них, безусловно, «Портрет Мона Лизы» («Джоконда»), наиболее известные изображения Мадонны: «Мадонна Бенуа», «Мадонна Литта», «Мадонна с гвоздикой». 

Многим Леонардо да Винчи известен как великий художник. Однако творчество его многогранно. Чем он занимался еще помимо живописи, расскажут последние страницы альбома.
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	Давид : Смерть Марата / [Федерико Дзери ; пер. с итал. М. Никогосян ; гл. ред. Н. Астахова] - М. : Белый город, [2002]. - 48 с. : ил. , цв. ил. , портр. ; 30 см. - (Сто великих картин) 
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Альбом отражает жизненный и творческий путь знаменитого французского художника XVII века Жака Луи Давида. Давид считается создателем исторической живописи, главным выразителем истории Революции и наполеоновского направления. Наиболее знаменитые полотна Давида, представленные в альбоме, созданы в период революционного движения 1789 года. Все они призваны восхвалять благородство, честность и героизм персонажей картин. Так, в самой известной работе Давида «Смерть Марата», жертва выступает как великий исторический пример. Значительное место в альбоме отводится детальному анализу этого знаменитого полотна.

«Наполеоновский период», - так определили искусствоведы один из этапов творчества Давида, также обозначил одну из глав альбома Фредерико Дзери. Здесь представлены знаменитые произведения Давида с изображением Наполеона.
Несомненно, эта книга заинтересует не только знатоков творчества великого художника, но и тех, кто только начинает знакомство с ним.
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	Дюрер : Оплакивание Христа / [Федерико Дзери ; пер. с итал. Е. Суржаниновой ; гл. ред. Н. Астахова]. - М. : Белый город, 2001. - 48 с. : цв. ил. , портр. ; 30 см. - (Сто великих картин). 
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Альбом посвящен знаменитому немецкому художнику, гению эпохи Ренессанса, Альберту Дюреру. На страницах альбома демонстрируются самые известные работы мастера – «Оплакивание Христа», «Последнее прощание», «Поклонение волхвов» и другие.

В творчестве Дюрера большое место занимают жанры портрета и автопортрета. Это нашло отражение в альбоме. Читатель может полюбоваться его удивительными портретами и автопортретом. Отдельно выделены в издании работы художника на религиозные темы. Религиозный сюжет здесь сопровождается многочисленными объяснениями и толкованиями изображенного персонажа. Это облегчает восприятие картины.

Если читателя интересует полный список произведений Дюрера, он может заглянуть на последние страницы альбома. Здесь он найдет краткий обзор наиболее известных творений художника и, конечно же, сами картины.
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	Джорджоне. Гроза / [Федерико Дзери ; пер. с итал. М. Майской ; отв. ред. Н. Надольская]. - М. : Белый город, [2001]. - 48 с. : цв. ил. , портр. ; 30 см. - (Сто великих картин). 
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Венецианскую культуру XVI века невозможно представить без творчества великого мастера этой эпохи Джорджоне.

Альбом предлагает ценителям искусства знакомство с биографией и творчеством знаменитого мастера. Страницы издания насыщены композициями необычайной красоты изображения природы. Джорджоне считается непревзойденным мастером жанра пейзаж. Анализу его знаменитого произведения «Гроза» уделено здесь особое внимание.

Несомненным шедевром Джорджоне является «Спящая Венера». Это одно из последних его произведений, законченное Тицианом. Содержание картины почти неуловимо, каждый по-своему трактует эту композицию. Читателю предоставляется уникальная возможность оценить шедевр, понять задумку автора.
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	Эль Греко : Погребение графа Оргаса / [Фредерико Дзери ; пер. с итал. И. Прусса ; ред. И. Маневич]. - М. : Белый город, [2002]. - 48 с. : цв. ил., портр ; 30 см. - (Сто великих картин). 
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Эль Греко – замечательный испанский художник греческого происхождения XVII века. Любимый современниками, хотя не всегда ими понимаемый, он оставался незаслуженно забытым до конца XIX века. Данный альбом посвящен анализу жизненного и творческого пути знаменитого художника. Экспрессия цвета, жестов, образов – вот что отличает произведения Эль Греко. «Причудливый стиль», - так характеризуют его работы критики.

Автор книги раскрывает знаменитые картины художника с точки зрения истории их создания, техники. Он пытается выделить в них то, что делает картину шедевром, а художника - гением. Что же делает работу художника шедевром, почему каждая из них сильнейшим образом воздействует на наши чувства? Некоторые тайны, которые содержатся в произведении искусства, поможет раскрыть этот альбом.


